

## 铁路迎来春运首波客流高峰

# 铁警发布春运期间安全乘车警示

伴随着春节脚步的临近,春节回家的旅客也持续增多,根据铁路部门的预测,刚刚过去的这个周末省会铁路部门已经迎来今年春运的首波客流高峰,石家庄火车站全站发送旅客达12.31万人。随着客流高峰的到来,安全出行也成为旅客能否顺利回家的关键,2月3日上午,石家庄站派出所民警在候车大厅开展了“春运回家,铁路警方伴您平安出行”的主题宣传活动,针对旅客关心的安检问题,现场答疑解惑。

本报记者 王萌

### 铁警候车大厅内为旅客答疑解惑

众所周知,旅客进站上车的第一道程序,便是安检。那么,在春节回家那些充实的行囊里,又有哪此物品不能带上列车呢?

2月3日上午,石家庄火车站候车大厅内,由石家庄站派出所民警们组织开展的“春运回家,铁路警方伴您平安出行”的主题宣传活动正在进行。走进候车室,就看到大屏幕滚动播放的宣传片、展板图文并茂的说明,以及民警热情耐心地讲解,吸引了不少旅客驻足观看。“我们常见的打火机、火柴、指甲油等,都是限量携带的;生活中常用的菜刀、剪刀等,也是不允许带上车的。”民警介绍,乘坐火车时很多日常生活用品都要慎带,根据《铁路进站乘车禁止和限制携带物品的公告》规定,打火机每人不超过2个,发胶、杀虫剂、空气清新剂等不超过120ml,安全火柴不超过2小盒,指甲油不超过20ml。此外,列车上不允许携带的不仅仅是管制刀具,还有餐刀、大型水果刀、钢(铁)锉等利器、钝器,以及瓶装的发胶、啫喱水和男士剃须泡沫等,如果需要携带以上物品,旅客最好将它们放入行李中托运。跟随民警耐心细致地讲解,不少旅客频频点头,心中的疑惑逐渐被解开。

### 春运购票遵循“四要四不要”

此外,为确保广大旅客的平安出行,石家庄铁路警方还专门发布

了安全提示,提醒旅客在春运购票以及回家途中的注意事项。

据民警介绍,首先旅客购票请记住“四要”:购买火车票时一定要携带本人的有效身份证件;一定要通过正规渠道、在正规场所购票;一定要检查自己的“票、证、人”是否一致;一定要注意保管好自己的有效身份证件和火车票。此外还要遵循“四不要”:不要从不认识的人或票贩子手中购买火车票;不要使用假证购票;不要将身份证等证件随意借与他人使用,以免个人信息泄露被不法人员利用;不要轻易相信互联网上的代购、代办火车票信息。

在客流高峰时期,还要提醒广大旅客有序安检,不要拥挤插队。在安检过程中,物品要有序摆放,不要扎堆堆放;如带有水或饮料,请按照安检人员要求试饮;安检完毕后要认准、清点自己的行李物品,避免错拿、漏拿或被不法分子调包、盗窃。在整个安检过程中,一定要始终将注意力集中在自己的行李物品上。

### 尚有两万余张网购的今日车票未取

记者同时从石家庄火车站售票厅工作人员处了解到,目前石家庄火车站已经迎来春运首波客流高峰,此波客流高峰主要以探亲流和务工返乡流为主,客流主要集中在承德、张家口、唐山、秦皇岛、北京、天津、哈尔滨、广州、三亚、昆明、成都、重庆、兰州、乌鲁木齐等热点方向。

记者获悉,截至目前,石家庄火车站2月5日当天尚有2.1万张通过网购的火车票未被旅客取走,这也意味着客流高峰期将可能出现大量旅客在开车前扎堆取票的情况。对此火车站工作人员再次提醒通过互联网购票的旅客,春运期间客流高峰期人员高度集中,旅客最好要提前取票,如果到站换票,请务必在开车前1小时以上到达车站取票,以免在取票时因排队等候耽误行程。

### 旅客发现倒票行为可电话举报

另据记者了解,春运期间为方便旅客第一时间掌握列车运行动态,铁路部门将通过微信公众号“铁路12306”、12306网站、12306客服电话、以及车站公告、“中国铁路”官方微博群、微信、客户端,以及车站售票厅二维码等多种形式及时发布客车正晚点、余票等信息,以便大家及时了解车票信息,妥善安排出行和接送站时间。春运期间如遇不良天气等非正常情况,旅客可提前通过以上方式查询列车运行情况,合理安排行程。

此外为保障广大旅客的合法权益,铁路警方将在今年春运期间严厉打击倒卖火车票、叫卖招揽、带客进站等扰乱公共场所治安秩序的行为。石家庄铁路警方同时公布了春运期间举报电话——(0311)87923618。如旅客在旅途中发现以上行为,可及时向铁路公安部门进行电话举报。

## 资讯

### 沧州市交警支队发布春运前10处“两公布一提示”路口(路段)

本报沧州电(通讯员孔大龙 记者李家伟)记者从沧州市交警支队获悉,随着春运临近,为确保沧州市辖区道路交通秩序安全畅通,严防各类重大交通事故发生,沧州市交警支队发布了春运前10处“两公布一提示”(公布事故易发点,公布施工绕行道路,提示人们安全出行)路口(路段)。

据介绍,交通事故多发点和路段分别为:青县青王公路延伸线杨庄子路口,新307国道黄骅市羊二庄路口,渤海新南大港工业园区津汕高速连接线扣村路口,津保路任丘市大征村路口,382省道肃宁县马铺路口,辛霞线盐山县十四户路口,省道南吴路东光县冢孙村路口,106国道与献县燕新街交口,黄辛线海兴县高庄村段。除此之外,还有1处施工路段,为205国道盐山至山东段延期施工,预计2018年6月15日竣工。

沧州交警提醒广大驾驶人,节日出行做好以下安全防范:一是错峰出行,提前规划并熟悉路线,尽量避开出行高峰。假期高速公路、城市出入

口附近道路拥挤,切勿占用应急车道。恶劣天气行车,要及时打开雾灯、示廓灯、危险报警闪光灯,降低车速,保持安全车距,减少变道超车,谨慎驾驶。二是自驾出行切勿疲劳驾驶、酒驾、无证驾驶、超速、逆行、违法占道行驶。驾车经过急弯陡坡、长下坡、临水临崖道路及夜间驾车,要注意减速慢行。行经农村、山区公路要注意观察道路两侧情况尤其是支路车辆和行人。严禁实习期驾驶人违规驾车上高速公路行驶。三是客运驾驶人发车前要提示乘客系好安全带,切莫站外揽客、超员载客、违规载货,驾驶过程中要按照限速规定安全谨慎驾驶,切忌行车中接打电话,切莫疲劳驾驶、超速、占道抢行。旅游客车驾驶人出发前应充分了解旅游线路沿线路况和天气,掌握应急处置知识,做到老路不大意、新路要小心。此外,广大乘客乘车出行要到正规客运场站,切勿乘坐私揽客源、无营运资质等非法营运客车,不要乘坐超员和违规载货的营运客车,乘坐客车务必系好安全带。

### 一男子在高铁上吸烟 被罚款500元



本报邯郸电(记者陈正 通讯员张英雪)“动车烟雾报警器响了,怎么回事?”2月2日20时许,突然响起的烟雾报警器打破了G688次高铁上的宁静,工作人员第一时间赶到现场,发现乘客冯某因烟瘾难耐,在动车厕所内偷偷吸烟触发了警报。最终,冯某被邯郸铁路警方依法处以500元罚款。

记者了解到,高铁、动车全程禁烟,一旦吸烟就会触发报警装置影响行车的安全。依据《铁路安全管理条例》有关规定,在动车组列车上吸烟,将被处以500元至2000元不等的行政罚款。对吸烟导致列车火灾等严重后果的,依法追究刑事责任。

铁路警方提醒旅客,春运出行高峰在即,安全出行、愉快旅行是大家共同的心愿。在动车组上抽烟不但会严重影响列车运行安全,吸烟者还会受到公安机关的处罚,承担相关法律责任,对自己的出行造成不必要的麻烦。



### 高铁站内的救助

2月2日中午,高铁沧州西站值班人员接到一位列车长的电话,称车上有一名乘客疾病发作,看上去十分危急。高铁沧州西站工作人员立即联系医院,同时多名工作人员各司其职,迅速到岗,有的前往站台迎候,有的准备轮椅,有的在站外引导救护车进站。在列车到达后,患病旅客被迅速送上救护车赶往医院救治。

通讯员 李健 本报驻沧州记者 李家伟 摄